

## ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук,  
профессора Беляевой Надежды Федоровны на диссертационную работу  
Тюганковой Елены Владимировны  
«Социокультурная адаптация мордвы Самарского края  
(середина XIX – начало XXI вв.)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.07 – этнология, этнография и антропология

Тюганкова Елена Владимировна в 2009 году поступила в очную аспирантуру при кафедре всеобщей истории МГПИ им. М. Е. Евсевьева. В процессе учебы она проявила яркие способности к научной деятельности как прекрасный исследователь и специалист, успешно сдала все кандидатские минимумы.

Тюганкова Е. В. активно занимается наукой. Будучи аспирантом, она участвовала в работе множественных научных конференций Международного, Всероссийского, межрегионального и регионального уровней. Издала 11 статей и тезисов, в том числе, три из них опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ. Выступления Е. В. Тюганковой на конференциях всегда отличались высокой продуманностью, глубокой логикой, лаконичностью, что свидетельствует о ее высоком научно-теоретическом, методологическом уровне подготовленности и способности самостоятельно и комплексно исследовать выбранную тему.

Елена Владимировна Тюганкова – способный молодой ученый. Она не только теоретически внесла существенный вклад в обсуждаемую проблематику, но и выделила проблемы этнокультурного взаимодействия.

Соискателя отличают глубокие знания по региональной истории. Фундаментальная образовательная база позволяет ей проявить себя как опытного исследователя, проявляя это в ходе написания диссертации, строя свою работу на основе изучения широкого исторического материала. Тема представленного исследования определена при активном участии Е. В. Тюганковой. Ею сформулированы проблема, цели и задачи работы. Соискатель грамотно определила актуальность и степень изучения проблемы, владеет современной методологией и методами исторического исследования, правильно выделила объект и предмет своего исследования, ориентируется в хронологических и территориальных рамках.

Соискатель к своей работе всегда относится добросовестно и ответственно. Именно эти качества позволили автору рассмотреть историю формирования и расселения самарской мордвы, динамику ее численности в крае, выявить особенности важнейших компонентов материальной и духовной культуры, выявить влияние межэтнических контактов на повседневную жизнь, хозяйственную деятельность и празднично-обрядовую культуру, показать современные этнокультурные и демографические процессы и их влияние на состояние мордовского этноса. Весьма подробно ею рассматриваются формы и



методы деятельности национальных общественных организаций по сохранению и развитию истории и культуры на современном этапе.

Основные положения и выводы диссертационного исследования Тюганковой Е. В. апробированы в рамках участия в ФЦП по теме: «Культурный диалог в полиэтничном пространстве» (ГК № П565 от 17 мая 2010 г.). Материалы исследования включены в преподавание курсов по выбору и факультативов «Народы Поволжья в контексте всемирной истории», «Этнические традиции воспитания детей у мордвы», «Финно-угры России», «Этническая история и культура мордвы» в высших учебных заведениях г. Саранска.

Уровень представленного исследования, его практическое значение свидетельствуют о высокой научной состоятельности соискателя, а работа представляет собой завершённое исследование, соответствующее требованиям Положения ВАК РФ, предъявляемым к научным работам, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнология, этнография и антропология.

Выводы и авторская позиция, представленные в работе, имеют особую ценность для гуманитарных дисциплин.

Диссертационное исследование прошло обсуждение на кафедре всеобщей истории при участии этнографов МГУ им. Н. П. Огарева, которые отметили достоинства, актуальность данного исследования, были высказаны замечания, учтены автором в окончательном варианте работы. Автореферат и публикации адекватно отражают содержание работы.

Считаю, что диссертация Тюганковой Елены Владимировны «Социокультурная адаптация мордвы Самарского края (середина XIX – начало XXI вв.)», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнология, этнография и антропология соответствует требованиям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Научный руководитель  
доктор исторических наук,  
профессор кафедры всеобщей истории  
ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный  
педагогический институт им. М.Е. Евсевьева»

*Бел* Белыева Н. Ф.

«Подпись *Н. Ф. Белыева*  
зверяю  
Ученый секретарь Ученого совета

*Земляченко*



19.06.14

Контактная информация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Мордовский государственный педагогический институт им. М.Е. Евсевьева», 430007, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Студенческая, д. 11а.  
Тел.: (8342) 33-92-50, факс: (8342) 33-92-67. E-mail: [mgpi@moris.ru](mailto:mgpi@moris.ru)